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По ста нов ка про бле ми. Ре алізація соціаль но-еко -
номічної політи ки Ук раїни, спря мо ва ної на адап тацію її
еко номічної си с те ми до новітньої па ра диг ми еко -
номічно го роз вит ку, ще раз підтвер д жує не обхідність
ура ху ван ня світо вих до сяг нень при фор му ванні су час -
ної ефек тив ної еко номічної мо делі. Цей про цес по ви -
нен здійсню ва ти ся в кон тексті су час них інте г раційних
про цесів у міжна род но му поділі праці й транс фор мації
кон ку рент них ме тодів за без пе чен ня національ них
інте ресів у ви ко ри с танні ста рих та ос воєнні но вих
зовнішніх ринків збу ту про дукції і ек с пор ту по слуг.

При цьо му суттєве зна чен ня має вибір та обґрун -
туван ня пріори тетів у сфері зовнішньо е ко номічної
діяль ності, зо к ре ма у зовнішній торгівлі, ви роб лен ня
мо де лей і ме ханізмів, спря мо ва них на ефек тив не до -
сяг нен ня по став ле них цілей, роз поділ функціональ но -
го на ван та жен ня між учас ни ка ми про це су, тоб то
суб’єкта ми зовнішньо е ко номічної діяль ності – під при -
єм ства ми-ек с пор те ра ми та відповідни ми дер жав ни ми
інсти туціями.

Аналіз ос танніх досліджень і публікацій. В умо -
вах тісно го взаємо про ник нен ня еко номічних інте ресів
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різних дер жав, відо кре ми ти пи тан ня еко номічної інте -
г рації від ре алізації зовнішньої торгівлі країни стає
прак тич но не мож ли во. Ад же са ме за вдя ки то вар ним
по то кам ство рю ють ся нові та зміцню ють ся існу ючі
зв’яз ки між дер жа ва ми. Досліджен ням за зна че них
питань у різний час при свя чу ва ли свої праці такі
вітчиз няні вчені, як Бу ра ковсь кий І. В., Ко зак Ю. Г.,
Ко зик В. В., Но виць кий В. Є., Ци ган ко ва Т. М. та ін., а
та кож за рубіжні дослідни ки Б. Ба лас са, Е. Бе нуа,
М. Дю ватріон, Р. Ку пер, К. Май ер, А. Паніч, П. Роб сон,
Ж. Рюєф, Я. Тінбер ген, А. Філіп та ін.

Ме та статті – роз г ля ну ти скла дові ре гу лю ю чих і
сти му лю ю чих за собів у си с темі дер жав ної підтрим ки
ек с порт ної діяль ності вітчиз ня них то ва ро ви роб ників у
кон тексті ре алізації євроінте г раційних праг нень Ук -
раїни, виділи ти про блемні та «вузькі» місця в за без пе -
ченні ефек тив ної зовнішньої торгівлі Ук раїни з на ступ -
ним ви хо дом на обґрун ту ван ня на прямів і шляхів їх
по до лан ня. Пов’яза ти ви ко ри с тан ня досвіду пе ре до -
вих країн світу із мож ли во с тя ми йо го за сто су ван ня у
сфері зовнішньо е ко номічної діяль ності Ук раїни в кон -
тексті ре алізації інте г раційної стра тегії дер жа ви і на
цій ос нові за про по ну ва ти мож ливі за со би та інстру -
мен ти підви щен ня ефек тив ності й дер жав ної підтрим -
ки діяль ності ек с пор терів.

Ос новні ре зуль та ти досліджен ня. З ог ля ду на
національні еко номічні інте ре си Ук раїни найбільш
прий нят ною на нинішньо му етапі, на наш по гляд, слід
вва жа ти орієнтацію ук раїнської еко номіки в на пря мах
взаємодії її гос по дарсь ко го ком плек су з парт не ра ми
різних країн та еко номічних блоків. Ак ту альність та ких
ак центів обу мов люється, пе ре дусім, до стат ньо ви со -
ким рівнем ек с порт ної за леж ності ВВП Ук раїни. За -
вдя ки цьо му, з од но го бо ку, відбу вається за пов нен ня
відповідних ніш та сег ментів міжна род них ринків то ва -
ра ми ук раїнсько го ви роб ництва і по хо д жен ня, от ри -
ман ня ва лют них над хо д жень та фор му ван ня по зи тив -
них по зицій платіжно го ба лан су дер жа ви. З дру го го
бо ку, за без пе чується ре алізація ви роб ле ної ук раїн -
ськи ми підприємства ми про дукції чи на да них по слуг,
фор му ван ня фінан со вих ре сурсів підприємств-ек с пор -
терів, по пов нен ня бю д жет них над хо д жень, на ро щен -
ня ва лют них ре зервів, вирішен ня пев ною мірою про -
бле ми зай ня тості. 

Ха рак тер ни ми особ ли во с тя ми міжна род них еко -
номічних відно син у ХХІ столітті є як по глиб лен ня інте -
г раційних про цесів, поєднан ня фінан со вих, технічних,
тех но логічних, інте лек ту аль них та ре сурс них мож ли -
во с тей їх учас ників, так і по даль ше за го ст рен ня кон ку -
ренції та по си лен ня бо роть би за відповідні сег мен ти
міжна род них ринків. При цьо му виз на чаль ни ми в роз -
вит ку ек с порт ної діяль ності є такі чин ни ки:
•спри ят ли ва кон’юнк ту ра на міжна род но му рин ку;
•ефек тив на діяльність підприємств у сфері зовнішньо -

е ко номічної діяль ності (за во ю ван ня відповідно го
рин ку та про су ван ня на ньо му, за без пе чен ня не -
обхідно го асор ти мен ту та якості про дукції і по слуг,
ви ва же на та кон ку рент на ціно ва політи ка);

•раціональ на й ефек тив на дер жав на політи ка у сфері
підтрим ки національ но го ек с пор ту.

Дер жав на політи ка що до спри ян ня та підтрим ки
ек с порт ної діяль ності про яв ляється як у ос нов них на -
пря мах зовнішньо е ко номічної політи ки, так і в скла до -
вих зовнішньо тор го вель ної політи ки. Не обхідним тут є
ви роб лен ня го ло вних зовнішньо е ко номічних пріори -

тетів країни у пи тан нях оп тимізації струк ту ри ек с пор ту
та на дан ня без по се ред ньої підтрим ки національ ним
ек с пор те рам, на ла го д жен ня ре зуль та тив ної співпраці
з відповідни ми міжна род ни ми ор ганізаціями, участі в їх
діяль ності та ви роб ленні оп ти маль них і найбільш спри -
ят ли вих умов для національ них суб’єктів підпри -
ємниць кої діяль ності, які ви хо дять на міжна родні
ринки. У цьо му кон тексті до го ло вних зовнішньо е ко -
номічних пріори тетів Ук раїни сьо годні на ле жить роз -
ви ток співробітництва з Євро пейсь ким Со ю зом. Важ -
ли вим за ли шається і виз на чен ня ос та точ ної по зиції
Ук раїни що до участі у фор му ванні еко номічно го про -
сто ру на сході (ЄЕП).

Ре зуль та тивність утілен ня інте г раційно го кур су Ук -
раїни ба га то в чо му за ле жить від роз вит ку зовнішньо -
е ко номічної скла до вої, а підви щен ня ефек тив ності
тор го вель но-еко номічних зв’язків із країна ми ЄС,
своєю чер гою, є однією із най важ ливіших скла до вих у
стра тегії інте г рації ук раїнської еко номіки до світо во го
гос по дар ст ва та її євроінте г раційно го кур су. Нині ча ст -
ка Ук раїни в то ва ро обо роті Євро со ю зу ста но вить ли -
ше при близ но 0,4%, а в зовнішньо тор го вель но му обо -
роті Ук раїни про тя гом ос танніх років на країни ЄС
при па да ло від 23% до 31,5% йо го об сягів [1], хоч для
ефек тив ної інте г рації з Євро пейсь ким Со ю зом ця ча -
ст ка по вин на до ся га ти не менш як 60%. Ва го мим у су -
час них умо вах за ли шається зна чен ня зовнішньої
торгівлі і з країна ми СНД, ча ст ка яких ста но вить від
31% до по над 38% об сягів зовнішньої торгівлі Ук раїни
[2]. Як ба чи мо, ри нок ЄС є од ним із най важ ливіших ек -
с порт них ринків Ук раїни. Ви хо дя чи з цьо го, на ро щу -
ван ня тор го вель них, інве с тиційних та ко о пе раційних
зв’язків із провідни ми країна ми ЄС на бу ває пріори тет -
но го зна чен ня. Важ ливість співробітництва Ук раїни з
Євро пейсь ким Со ю зом та йо го ок ре ми ми дер жа ва ми-
чле на ми пов’яза на з тим, що це уг ру по ван ня бу де виз -
на ча ти на пря ми еко номічно го про гре су та політич ну
стабільність у регіоні в дов го ст ро ковій пер спек тиві.

Як свідчить прак ти ка зовнішньо е ко номічної діяль -
ності, тор го вель но-еко номічні відно си ни Ук раїни з
країна ми Євро со ю зу ре гу лю ють ся, по-пер ше, за галь -
ни ми для всіх країн ЄС по ло жен ня ми тор го во го ре жи -
му, по-дру ге, ти ми інстру мен та ми, які за сто со ву ють ся
у Світовій ор ганізації торгівлі. 

Вра хо ву ю чи вигідність ге о графічно го по ло жен ня,
на явність ба га тих при род них ре сурсів, по тенціал на -
леж но підго тов ле них фахівців, з од но го бо ку, та ви со -
ку зацікав леність іно зем но го капіта лу що до по глиб -
лен ня еко номічних зв’язків – з дру го го, Ук раїна має
ва гомі підста ви для ор ганічно го вхо д жен ня в си с те му
євро пейсь ко го поділу праці, а от же, і у сфе ру еко -
номічних інте ресів країн – членів ЄС.

При цьо му до кон ку рент них пе ре ваг Ук раїни в на -
ма ган нях закріпи ти ся на євро пейсь ко му рин ку пе ре -
дусім на ле жать:
•ви со кий ек с порт ний та на уко во-тех но логічний по тен -

ціал;
•вигідне ге о графічне по ло жен ня;
•порівня но низькі ви роб ничі ви т ра ти.

Од но час но у ви роб ленні та ре алізації євроінте г -
раційних за ходів Ук раїни важ ли ве зна чен ня має ви ко -
ри с тан ня досвіду най по тужнішої країни ЄС – ФРН у
сфері зовнішньо е ко номічної політи ки, яка орієнто ва на
на роз ши рен ня ек с пансії то варів німець ко го по хо д -
жен ня на світо вих рин ках, на ро щен ня при сут ності ні -
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мець  ко го капіта лу в банківській сфері та інве с тиційних
вкла ден нях у країнах світу. При цьо му од ним із най -
важ ливіших пи тань зовнішньо е ко номічної політи ки є
вирішен ня про бле ми зай ня тості та зни жен ня рівня
без робіття на сам пе ред у самій Німеч чині. Ос танній мо -
мент сто сується всіх країн ЄС.

У цьо му ас пекті з по зиції Ук раїни за слу го вує на
ува гу адап то ва на до діяль ності у гло балізо ва но му
сере до вищі рин ко вої еко номіки мо дель ре алізації
зовнішньо е ко номічної політи ки у сфері підтрим ки
експорт ної ек с пансії влас них то ва ро ви роб ників, яка
успішно ап ро бо ва на ФРН. Підтвер д жен ня за зна -
ченому – ди наміка об сягів ек с пор ту німець ких під -
приємств: як що у 1990 р. об сяг німець ко го ек с пор ту
склав 348,1 млрд. євро, то у 1995 – 383,2 млрд. євро, у
2000 – 597,4 млрд. євро, у 2005 – 786,2 млрд. євро, у
2006 – 893 млрд. євро, у 2007 – 965,2 млрд. євро, у
2008 – 984,1 млрд. євро, у 2009 – 803,3 млрд. євро, а в
2010 р. – 959,5 млрд. євро [3]. Свідчен ням ефек тив -
ності дер жав ної підтрим ки ек с пор ту в цій країні є те,
що впро довж 2004–2009 років ФРН посіда ла пер ше
місце се ред світо вих ек с пор терів, та й за ди намікою
роз вит ку ек с пор ту з по чат ку 2011 ро ку є підста ви очі -
ку ва ти її по вер нен ня на цю саму по зицію. У такій
ситуації роз ви ток співробітництва між Ук раїною і Фе -
де ра тив ною Ре с публікою Німеч чи на, як од ним із най -
по туж ніших членів ЄС, мо же ста ти взірцем та ло ко мо -
ти вом для при ско рен ня євроінте г раційних про цесів у
нашій дер жаві.

Роз гля да ю чи інди ка тивні по каз ни ки роз вит ку еко -
номіки країн ЄС, слід вра ху ва ти, що зро с тан ня об сягів
про мис ло во го ви роб ництва в нинішніх умо вах не
завжди мо же бу ти об’єктив ним по каз ни ком, оскільки
йо го на пов нен ня відбу вається і за ме жа ми са мої
країни. Но вих рис на бу ва ють скла дові зовнішньо -
економічної політи ки у зв’яз ку із роз ши рен ням ЄС та
вхо д жен ням до Євро пейсь ко го Со ю зу но вих країн. Із
роз ши рен ням ЄС і на бли жен ням йо го кор донів до Ук -
раїни, у німець ких підприємств та інве с торів пос тій но
зро с тає зацікав леність у роз ши ренні співробітництва з
Ук раїною, ви ко ри с танні ви со кок валіфіко ва ної ук -
раїнської ро бо чої си ли. 

Вод но час, як свідчить аналіз, існує ряд при чин, що
стри му ють ди намічний роз ви ток зовнішньої торгівлі Ук -
раїни з країна ми ЄС. Їх мож на розділи ти на дві гру пи:

1 – Внутрішні чин ни ки. Це, на сам пе ред, пе ре шко ди
із відшко ду ван ням по дат ку на до да ну вартість ек с пор -
те рам про дукції, слабкість ме ханізмів дер жав ної
підтрим ки ек с пор ту, ор ганізаційна та струк тур на
слабкість ук раїнських ви роб ників ек с пор то с про мож ної
про дукції;

2 – Зовнішні чин ни ки. Се ред них слід на зва ти не -
гар монізо ваність євро пейсь ких та ук раїнських стан -
дартів, не до стат ню інфор маційну підтрим ку ек с пор ту
з Ук раїни, слабкість інфра с т рук ту ри зовнішньо е ко -
номічних пред став ництв. Порівняй мо: як що у ФРН сьо -
годні є ли ше 14 пред став ництв ук раїнських під -
приємств і фірм, то ли ше в од но му місті Гам бурзі
пра цює по над 150 пред став ництв із Ки таю. Не на ко -
ристь Ук раїни у цій сфері свідчить порівнян ня з ме ре -
жею пред став ництв у Німеч чині з Польщі, Угор щи ни,
Російської Фе де рації та інших країн.

Аналіз ха рак те ру, особ ли во с тей і чин ників ек с -
порт но-імпорт них опе рацій Ук раїни, у яких віддзер ка -
лю ють ся кон ку рентні мож ли вості ук раїнської еко -

номіки, свідчать про не до статній рівень ефек тив ності
зовнішньої торгівлі. Сто сується це, пе ре дусім, її не -
спри ят ли вої струк ту ри з по зиції роз ши рен ня при сут -
ності Ук раїни на рин ках Євро со ю зу. Вод но час, без пе -
реч ним є факт, що роз ви ток зовнішньо тор го вель но го
співробітництва Ук раїни з країна ми ЄС стри мується
че рез відсутність по зи тив них змін у га лу зевій струк -
турі ук раїнської еко номіки.

Ви со ко тех но логічні то ва ри та по слу ги посіда ють в
ук раїнсько му ек с порті до Євро со ю зу до сить не знач ну
ча ст ку. При цьо му на явні пе ре ва ги що до фор му ван ня
ви со ко тех но логічно го ти пу кон ку рен то с про мож ності
ви ко ри с то ву ють ся не до стат ньо. А кон ку рен то с про -
можність ук раїнської еко номіки в зовнішньо тор го вель -
них відно си нах із ЄС ґрун тується пе ре важ но на ціно -
вих чин ни ках та порівнян них пе ре ва гах низь кої
вар тості ро бо чої си ли та ек с пор ту при род них ре сурсів.

Роз ви ток тор го вель но-еко номічних відно син Ук -
раїни з ЄС стри му ють та кож на явні про бле ми,
пов’язані з ре жи мом до сту пу ук раїнських ек с пор терів
на ри нок ЄС. Не вирішеність про бле ми гар монізації
стан дартів і про це ду ри сер тифікації Ук раїни та ЄС є чи
не най го ловнішою пе ре шко дою на шля ху ор ганізації
ко о пе ру ван ня про мис ло вих підприємств Ук раїни і
євро пейсь ких країн, зо к ре ма Німеч чи ни, а от же, і пе -
ре хо ду до якісно но во го ста ну тор го вель них зв’язків
між країна ми.

Знач ною пе ре шко дою на шля ху ук раїнських то -
варів на євро пейсь кий ри нок є технічні, санітарні та
інші бар’єри. На при клад, торгівля з країна ми ЄС про -
дукцією сільсько го с по дарсь ко го по хо д жен ня пов’яза -
на з не обхідністю до три ман ня ви со ких, по де ку ди
штуч но вста нов ле них санітар них стан дартів. Ок ремі
ви ро би із сільсько го с по дарсь кої си ро ви ни мо жуть по -
ста ча ти ся тільки за на яв ності відповідних ліцензій на
ввіз, а торгівля ни ми рег ла мен тується обов’яз ко вим
до три ман ням ціно вих па ра метрів, які щорічно вста нов -
лю ють ся Євро пейсь кою Комісією. Цей мо мент має
важ ли ве зна чен ня для Ук раїни, оскільки після всту пу
до СОТ торгівля ук раїнськи ми аг рар ни ми ви ро ба ми у
євро пейсь ких країнах мо же ус клад ни тись.

Та ким чи ном, своєрідний про рив у зовнішній
торгівлі Ук раїни на євро пейсь ко му рин ку та ак тивізації
ко о пе раційних зв’язків, як пе ре ду мо ви на ступ ної інте -
г рації в євро пейські струк ту ри, мож на здійсни ти за од -
но час но го впро ва д жен ня си с те ми за ходів дер жав ної
підтрим ки та про текціонізму – з од но го бо ку, і кар ди -
наль но го роз ши рен ня при сут ності ук раїн ських
підприємств на цьо му рин ку – з дру го го бо ку. 

Пер спек тив ни ми євроінте г раційни ми на пря ма ми
зовнішньо е ко номічної діяль ності Ук раїни, ви хо дя чи із
кон цепції відно син ЄС зі східни ми і півден ни ми країна -
ми, мо же мо вва жа ти такі:

1) ви роб лен ня си с те ми пре фе ренційних тор го вель -
них відно син і відкрит тя ринків;

2) роз ви ток ле галь ної міграції;
3) інте г рацію в транс порт ну, енер ге тич ну і теп ло-

ко  мунікаційну ме ре жу та євро пейсь кий дослідниць кий
простір;

4) ви ко ри с тан ня інстру ментів за хи с ту і спри ян ня ін -
ве с тиціям, підтрим ка інте г рації у гло баль ну тор го ву си -
с те му.

Про цес на бли жен ня до ре жи му вільної торгівлі Ук -
раїни з ЄС по ви нен, на наш по гляд, бу ти по етап ним і
аси ме т рич ним. Лібе ралізація рин ку Євро со ю зу має ви -
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пе ре д жу ва ти лібе ралізацію імпор ту в Ук раїну. Це важ -
ли во для ук раїнської еко номіки, яка ще не го то ва до
жор ст ко го міжна род но го су пер ництва.

Аналіз світо во го досвіду що до дер жав ної підтрим ки
національ них ек с пор терів свідчить, що ва го мим за со -
бом в ос воєнні но вих зовнішніх ринків є ак тив на зов -
ніш ньо е ко номічна політи ка, яку про во дять еко номічно
роз ви нені країни. Важ ли ву роль тут відіграє ви роб лен -
ня та ви ко ри с тан ня відповідних мо де лей дер жав но го
ре гу лю ван ня еко номіки у ча с тині зовнішньої торгівлі. 

Знач ну зацікав леність вик ли кає японсь ка мо дель
ре гу лю ван ня еко номіки [4, с. 44], у складі якої в кон -
тексті дер жав ної підтрим ки зовнішньо тор го вель ної
діяль ності ва го ме зна чен ня ма ють такі еле мен ти, як
«аг ре сив ний роз ви ток ек с пор ту» та «об ме жен ня пря -
мих іно зем них інве с тицій». Ви ко ри с то ву ю чи за зна че ну
мо дель, Японія роз ви ва ла свою еко номіку з ак цен том
на роз ши рен ня ек с пор ту у відповідних цільо вих га лу -
зях. За со ба ми ре гу ля тив но го впли ву ви с ту па ли
спеціальні по дат кові пільги у ви гляді при ско ре ної
амор ти зації (про порційно до об сягів ек с пор ту), а та -
кож інстру мен ти ва лют но-кре дит но го ре гу лю ван ня
(де шеві кре ди ти для роз вит ку ви роб ництва си ро ви ни і
ком плек ту ю чих; фінан су ван ня пев них видів діяль ності
за став ка ми ниж че рин ко вих). 

У Німеч чині ва го мий вплив на постійну ак тив ну по -
зицію німець ких ек с пор терів та роз ши рен ня ек с пансії
німець ких то варів на світо вих рин ках має ефек тив на
зовнішньо е ко номічна політи ка ФРН. Однією із її скла -
до вих є серй оз на інсти туціональ на підтрим ка вітчиз -
ня них то ва ро ви роб ників у їх на ма ган нях збе рег ти за -
вой о вані та ос воїти нові рин ки. Зо к ре ма, у Німеч чині
ство ре на і діє по туж на си с те ма підтрим ки та спри ян ня
національ но му ек с пор ту. В ос нові цієї си с те ми зна хо -
дять ся такі ба зові пра вові по ло жен ня, як «Ос нов ний
За кон ФРН» [5] і «За кон про зовнішньо е ко номічні
зв’яз ки» [6] з на ступ ною По ста но вою про по ря док йо -
го ви ко нан ня [7]. Відповідно до цих пра во вих актів ре -
гу лю ван ня зовнішньо е ко номічних зв’язків на ле жить
до ком пе тенції дер жа ви. Підтрим ку національ но му ек -
с пор ту на да ють дер жавні, гро мадські та при ватні
струк ту ри: пар ла мен ти Фе де рації і Фе де раль них зе -
мель, міністер ст ва, со ю зи, асоціації, Про мис ло во-тор -
го ва па ла та ФРН та зе мельні па ла ти, Східний комітет
німець кої еко номіки, фінан со во-кре дитні інсти ту ти та
ін. Ве ли ку ува гу приділя ють цьо му пи тан ню Фе де раль -
не міністер ст во еко номіки та тех но логій і Фе де раль не
міністер ст во фінансів. У чис лен них уря до вих відом ст -
вах є струк турні підрозділи, які пря мо або опо се ред ко -
ва но на да ють до по мо гу і спри ян ня німець ким ек с пор -
те рам.

Дер жа ва че рез про гра ми Фе де рації та Фе де раль -
них зе мель на дає підтрим ку (вклю ча ю чи за хо ди
фінан со во го і по дат ко во го спри ян ня) німець ким під -
приємствам при ор ганізації ви роб ництва про дукції,
кон ку рен то с про мож ної як на внутрішньо му, так і на
зовнішньо му рин ку, послідо вно ви с ту па ю чи при цьо му
в рам ках Ор ганізації з еко номічно го співробітництва
(OECD) за по сту по ву відміну на яв них у ряді країн дер -
жав них до тацій при ек с порт них опе раціях. Си с те ма
дер жав ної підтрим ки національ но го ек с пор ту ФРН
здійснюється шля хом: 
•стра ху ван ня ек с порт них кре дитів;
•на дан ня спри ян ня у здійсненні яр мар ко во-ви с тав ко -

вої діяль ності за ме жа ми ФРН;

•кон суль таційно-інфор маційно го за без пе чен ня фірм-
ек с пор терів.

Як свідчить прак ти ка, ФРН має тверді наміри й на -
далі зміцню ва ти свої по зиції як на ста рих, тра диційних,
так і на но вих рин ках збу ту, підви щу ва ти кон ку рен то -
с про можність своїх то варів і тех но логій, всіля ко спри -
я ти ек с пор те рам, по си лю ва ти пред став ництво німець -
кої еко номіки за кор до ном із до по мо гою дер жав них (у
то му числі, дип ло ма тич них) та гро мадсь ких ор -
ганізацій і при ват них струк тур. Про це свідчать, пе ре -
дусім, дії Фе де раль но го уря ду Німеч чи ни. На най б лиж -
чу пер спек ти ву «зовнішньо е ко номічна політи ка є
цен т раль ною ча с ти ною політи ки еко номічно го зро с -
тан ня та зай ня тості, яку про во дить Фе де раль ний уряд
Німеч чи ни. Во на вклю чається в політичні рам ки, обу -
мов лені соціаль ною рин ко вою еко номікою та си с те -
мою світо во го гос по дар ст ва» [8, с. 85]. 

При цьо му зовнішньо е ко номічна ек с пансія під гас -
лом «Всесвітня ак тивність» от ри ма ла про дов жен ня як
ча с ти на про гра ми дій до 2010 ро ку. Її ме тою ста ло
міцніше фо ку су ван ня зовнішньо е ко номічно го інстру -
мен тарію у прак тич но му ви ко ри с танні на се редніх
підприємствах та склад но му рин ку. В рам ках зовніш -
ньо е ко номічної політи ки ФРН зовнішня еко номіка і
політи ка роз вит ку ста ють ще більш взаємо пов’яза ни -
ми, в ре зуль таті чо го при ско рюється співпра ця між
відповідни ми їх скла до ви ми. Для га ран ту ван ня мож ли -
во с тей за без пе чен ня си ро вин ни ми ре сур са ми пра цю -
ю чих німець ких підприємств в умо вах світо вої кон ку -
ренції Фе де раль ний Уряд у тісній співпраці з
гос по дарсь ким сек то ром країни пла нує си ро вин ну
стра тегію, зо к ре ма у спри янні за рубіжній діяль ності
німець ких підприємств у си ро вин но му сек торі та збе -
ре женні кон ку рент них умов при міжна родній торгівлі
си ро ви ною. Го ловні стра тегічні пи тан ня зовнішньо е ко -
номічної політи ки в най б лижчій пер спек тиві вирішу ва -
ти муть ся пе ре дусім у Росії, Ки таї та Індії.

По чи на ю чи з 2006 р. та на по даль шу пер спек ти ву
бу ли пе ред ба чені такі го ловні інстру мен ти зовнішньо -
е ко номічно го впли ву в рам ках зовнішньо е ко номічної
ек с пансії Німеч чи ни [9, с. 86–87]:

1) га рантії ек с порт но го кре ди ту ван ня (стра хо ве по -
крит тя АТ «Гер мес») у зміцненні німець ких ек с порт них
підприємств у міжна родній кон ку ренції; 

2) кре дитні га рантії для вільних фінан со вих кре -
дитів (UFK);

3) інве с тиційні га рантії для за хи с ту від ри зиків за -
кор дон них інве с тиційних вкла день німець ких під -
приємств. 

За зна чені еле мен ти мо делі інсти туціональ ної під -
трим ки роз вит ку ек с пор ту ФРН за ли ша ють ся ак ту аль -
ним інстру мен том для транс фор мації в країнах із
новітньою па ра диг мою еко номічно го роз вит ку.

В Ук раїні особ ли ва роль що до спри ян ня і підтрим ки
ек с порт ної ек с пансії на ле жить та ким інстру мен там
дер  жав но го ре гу лю ван ня зовнішньої торгівлі, як та -
риф  не і не та риф не ре гу лю ван ня; за без пе чен ня кон ку -
рент них умов для її здійснен ня та про ве ден ня змін у за -
ко но давстві, пе ре дусім згідно із кри теріями СОТ;
ефек тивні мо не тарні дії, особ ли во ва лют но-кре дит но го
ре гу лю ван ня. Ці пи тан ня є особ ли во ак ту аль ни ми для
Ук раїни, на сам пе ред з ог ля ду на її ви со ку ек с порт ну
за лежність – до 46% ВВП. Вод но час, відсутність від по -
від них ре гу ля тор ний дій на дер жав но му рівні не зав -
жди да ють не обхідний ре зуль тат і очіку ва ний ефект.
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Вис нов ки. Ре гу ля тивні дії дер жа ви за для підтрим -
ки зовнішньої торгівлі Ук раїни та успішної ре алізації
стра тегічно го кур су на інте г рацію до світо во го гос по -
дар ст ва доцільно про во ди ти за та ки ми на пря ма ми
діяль ності:

1) здійснен ня за ходів що до по глиб лен ня парт нер -
ст ва і співробітництва, ство рен ня зо ни вільної торгівлі,
зміцнен ня до говірно-пра во вої ба зи відно син між Ук -
раїною та ЄС;

2) ак тивізація діяль ності що до усу нен ня та риф них,
не та риф них і технічних пе ре шкод на шля ху ук раїн -
ської ек с порт ної про дукції, відміна дис кримінаційної
тор го вель ної прак ти ки, зо к ре ма у ча с тині ан ти дем пін -
го вих розсліду вань;

3) про ве ден ня ро бо ти що до по зи тив но го по зиціону -
ван ня євро пейсь ких країн віднос но Ук раїни в міжна -
род них фінан со вих ор ганізаціях з ме тою про ве ден ня
ре с т рук ту ри зації зовнішніх боргів на оп ти маль них для
на шої країни умо вах, от ри ман ня фінан со вої та тех -
нічної до по мо ги для здійснен ня струк тур них ре форм,
підтрим ки платіжно го ба лан су;

4) за лу чен ня фінан со во го, тех но логічно го і на уко -
во го по тенціалу країн-парт нерів у зовнішньо е ко номіч -
ній діяль ності для при ско рен ня ре фор му ван ня еко -
номіки, ор ганічно го вхо д жен ня до си с те ми світо во го
поділу праці та підви щен ня кон ку рен то с про мож ності
ук раїнської про дукції;

5) по глиб лен ня ко о пе раційних зв’язків із країна ми
та раціоналізація на цій ос нові зовнішньої торгівлі шля -
хом на ро щу ван ня ук раїнсько го ек с пор ту з ви со ким
рівнем тех но логічної пе ре роб ки й оп тимізації імпор ту
че рез збільшен ня в ньо му ча ст ки інве с тиційних то -
варів;

6) раціональ не ви ко ри с тан ня та ре алізація в по вно -
му об сязі про ектів технічної, еко номічної та кон суль та -
тив ної до по мо ги нашій країні з бо ку урядів ос нов них
країн – парт нерів у зовнішньо е ко номічній діяль ності.

Ос нов ни ми за со ба ми ре алізації інте ресів Ук раїни у
сфері ек с порт но-імпорт ної діяль ності з ог ля ду на інте -
г раційні праг нен ня ор ганів ви ко нав чої вла ди Ук раїни,
які наділені функціями дер жав но го ре гу лю ван ня еко -
номіки, в най б лижчій пер спек тиві мог ли б ста ти:
•на дан ня інфор ма тив но-аналітич ної підтрим ки зов -

ніш ньо  е ко номічній діяль ності, яка, зо к ре ма, по вин на
скла да ти ся із моніто рин гу зовнішніх ринків то варів
та роз роб ки ре ко мен дацій для на ро щу ван ня ек с пор -
ту ук раїнських то варів, про ве ден ня рек лам них, імід -
же вих, про па ган дистсь ких кам паній для по пу ля ри -
зації роз вит ку еко номічних сто сунків з Ук раїною,
спри ян ня ре алізації пер спек тив но го пла ну участі ук -

раїнських суб‘єктів гос по да рю ван ня в за кор дон них
ви с тав ко вих за хо дах;

•роз роб ка сти му лю ю чих за ходів що до на ро щу ван ня
при сут ності ук раїнських суб‘єктів гос по да рю ван ня
на міжна род но му рин ку шля хом за про ва д жен ня си с -
те ми кре дит ної підтрим ки ук раїнсько го ек с пор ту,
спри ян ня про ник нен ню ук раїнсько го капіта лу на
зовнішні рин ки та ство рен ня спільних підприємниць -
ких, банківських та стра хо вих струк тур;

•впро ва д жен ня ком плекс них га лу зе вих про грам сти -
му  лю ван ня ек с пор ту ук раїнських підприємств, зни -
жен ня енер гоємності ви роб ництва, сти му лю ван ня
фор  му ван ня по туж них національ них фінан со во-про -
мис  ло вих груп та на дан ня політи ко-еко номічної під -
трим ки роз вит ку їх зовнішньо е ко номічної діяль ності.

Ок рес лені про бле ми у сфері зовнішньо е ко номічно -
го співробітництва Ук раїни за ли ша ють ся не тільки
кон крет ни ми пи тан ня для по даль шої ре алізації, а й са -
мостійни ми об’єкта ми для на уко во го досліджен ня. Від
ефек тив ності їх по зи тив но го вирішен ня за ле жить до -
сяг нен ня по став ле ної ме ти що до успішної інте г рації
Ук раїни як у світові, так і, пе ре дусім, в євро пейські
еко номічні струк ту ри. 
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